

平定人指尖上的虎文化

白英文/摄

虎跃山河壮，春来日月新。又到虎年了。地处太行山晋冀交界处的古州平定，以出产煤铁而著称，“狮虎镇乌金”自古流传，对虎的敬畏和喜爱在人们的日常生活中也得到了充分的体现。泥塑虎镇宅护院，布艺虎吉祥如意，面塑虎送瑞添福，剪纸虎喜庆盈门，在悠悠的历史长河中，以虎为主题的各式民间工艺品汇聚生成了虎的文化，源远流长、生生不息。



泥塑虎 虎虎生威镇宅院

“贴门神，挂老虎，驱魔辟邪镇宅院。”平定当地每到年节临近，家家户户有在门上挂老虎或家里摆老虎的习俗。平定砂器一条街上，“泥人史”工作室里，泥塑老艺人史林珠正在忙着制作泥塑虎摆件，他在精心修饰着虎头细节，随着手中的木刀轻振慢压，小老虎威严却又可爱的神态渐渐显现而出。泥塑虎呈向前跑动状，形体简约，上色后面部五官生动，坚挺的鼻子、圆睁的眼睛、夸大的双耳和张开的嘴巴，再加上头上醒目的“王”字，显得威武霸气，自然而然散发的勇猛凛然之气让人心生敬畏，同时憨态可掬的表情和动感活泼的造型中又透出和善可亲。民间艺人们凭借自己丰富的想象，创造出了百姓心目中理想的老虎形象。



虎形象，虎的造型虽然夸张，但处处彰显虎的神韵和气势。“南山当中拟狮子，北山沟里皆老虎，山中蕴藏煤铁丰，南蛮窃，狮虎镇乌金。”从中可见平定民间对老虎的崇拜以及通过虎的力量保佑平安的期望。史林珠说，他的泥塑创作和当地的风俗相互影响着，作为生长在这块土地上的平定人，他最能理解老百姓心中的愿望，虎就是这种质朴情感的寄托。史林珠完成的泥塑虎作品，造型丰满生动、表现浑厚简练，富有浓郁的乡土气息，寄托着人们对美好生活的向往与追求。

布艺虎 虎头虎脑虎娃壮



在平定民间，布老虎既是舒适的儿童生活实用品，又是精美的儿童玩具，作为太行山民间手工技艺的缩影，集刺绣、布艺、剪纸、书画于一身，寄托着长辈们期望儿童健康成长的美好愿望。时至今日，还盛行给孩子做布老虎的习俗，并且在这基础上衍生出了老虎枕、老虎帽、老虎鞋、老虎围嘴等，寓意孩子健康、强壮、勇敢，虎虎生威的造型里积淀着千年的智慧，虎气腾腾的意象中凝结着岁月的洗礼，虎头虎脑的可爱中蕴含着匠心的巧思。王霞是位90后，给人的印象是文质彬彬思维敏捷。大学毕业后，她选择了继承家里长辈的手艺，从事布艺创业项目。她的工作室，就像是一个虎的世界，各式以虎为题材的布艺产品琳琅满目。她手中一针一线缝制出来的布老虎都很特别，四蹄直立，昂首挺胸，敦厚健壮，憨态可掬，既有虎的威风，又有虎的可爱。布老虎鼻子是鸡头状，眉毛挂上金丝线盘成如意，合起来正好谐音“吉祥如意”；而虎身上盛开的牡丹花朵，取谐音“花开富贵”；虎背上铜钱状波纹，既表现出虎的皮毛特征，又在依形而变中产生一种动感，赋予虎体写意而活泼的王者气度，寓意“招财进宝”。真是处处有寓意，有意必吉祥。

面塑虎 虎气腾腾保平安

“二十八把面发，二十九蒸馒头，除夕晚上扭一扭，大年初一拱拱手。”平定至今保留着最具年味的“蒸馒头，送吉祥”风俗。一到腊月，人们便开始制作各种花样的面塑，古城里到处飘着浓浓的面香。而面塑虎是人们最喜爱的造型，虎年更是大受欢迎。百姓蒸面塑，既祭且食，现在已成为亲朋好友互相馈赠的吉祥之物。在平定当地，新生儿百天或过生日的时候，姥姥舅舅家要给孩子送面老虎，希望孩子身体

强壮，成人后像虎一样威风，再就是把虎当成保护神，护佑孩子健康成长、一生平安。平定东关是老城区，时尚大方的贾如霞，快人快语热情洋溢，她有一双用面塑创业的巧手。马上要到虎年，她制作的面老虎特别受欢迎。工作台面案板上、桌角上摆着剪子、梳子、针锥等小工具，一个个面团经过揉、搓、捏、切等步骤，变成了独具特色的面老虎，真让人惊奇。上锅蒸15分钟后，面老虎出笼了，瞬间一股纯粹的面香在空气中荡漾开来。



个头大、样子萌、憨态可掬的面老虎，既不拘于原形的态式，又夸张得符合规律，在似与不似之间，形象传神，美感油然而生。

剪纸虎 虎添瑞气过大年

“窗上贴瑞虎，辈辈享清福。”平定人对窗花、剪纸情有独钟，每逢年节来临，大城小镇、村庄窝铺家家挂花灯、贴窗花，红彤彤的剪纸渲染出一派喜气。平定方言中，“虎”与“福”发音相近，因而老百姓对“虎”图案的剪纸尤为喜爱。这是一处位于城郊接合部的农家小院，平定县剪纸协会会长、民间剪纸艺人韩建华的家里，墙上、桌上、窗户上到处都是剪纸，有十二生肖传统图案剪纸，有平定特色婚礼盘合剪纸，还有反映乡土文化的创意作品，艳丽鲜活的画面跃然眼前，纯朴的风格像

是要镂空光阴，刻下岁月。印象中从事剪纸的都是俊秀手巧的姑娘媳妇们，没想到韩老师这个面相厚实的大男人剪起纸来却是这样的灵巧。年关临近，也是韩老师两口子最忙的



时候，夫妇二人正在忙碌地剪“老虎”。韩老师特意选了撒金黄纸，韩嫂子则是用传统红纸，剪子在他们的手中灵巧翻飞，片刻工夫就各自变出了形态各异特色鲜明的老虎。韩老师剪出的老虎写实，猛虎下山英姿勃勃，虎视眈眈回头长啸，颇有威武气势；韩嫂子剪的老虎，只剪虎头，表情夸张表现出浓厚的装饰味，洋溢着浪漫色彩。

平定剪纸就是这样舒展心性，自由创作，随心所欲地表现精神世界，抒发内心情感，把人生感悟与理想愿望挥洒在大红的纸上。